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重庆市云阳县农村初中 2024-2025 学年 八年级上学期数学期中

试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列关于体育的图形中是轴对称图形的是（　　）

A．   B．   C．   D．   

2．下列调查中，最适宜采用抽样调查方式的是（    ）

A．检测神舟飞船各个零部件的情况

B．调查市场上奶制品的质量情况

C．了解某班学生的身体健康状况

D．调查和某新冠肺炎感染者密切接触人群

3．下列各式中，化简结果正确的是（    ）

A． 9 3  B． 22 2( )   C． 2( 4) 16  D． 3 8 2  

4．估计 20 1 的值应在（    ）

A．2 和 3 之间 B．3 和 4 之间 C．4 和 5 之间 D．5 和 6 之间

5．打碎的一块三角形玻璃如图所示，现在要去玻璃店配一块完全一样的玻璃，最省事的方

法是（    ）

A．带①②去 B．带②③去 C．带③④去 D．带②④去

6．如图， AD 是 ABCV 的中线，DE 是 ABD△ 的中线．若 3DEBS △ ，则 ABCS V （   ）
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A．6 B．8 C．10 D．12

7．如图， B 处在A 的南偏西30方向，C 处在A 处的南偏东 20方向，C 处在 B 处的北偏东

80方向，则 ACB 的度数是（   ）

A．60 B．70 C．80 D．90

8．如图，BD平分 ABC 交 AC 于点D，DE BC 于点 E ，若 4AB  ， 5BC  ， 9ABCS V ，

则DE 的长为（   ）

A．2 B．3 C．4 D．5

9．若整数 a 使得关于 x 的方程 2( 2) 3x a   的解为非负数，且使得关于 y 的一元一次不等

式组

3 2 22
2 2

0
10

y y

y a

   
  


至少有 3 个整数解．则所有符合条件的整数 a 的和为（    ）

A．23 B．25 C．27 D．28

10．如图，在 ABCV 中， 60ABC  ， AD 平分 BAC 交BC 于点D，CE平分 ACB 交

AB 于点E ， AD CE、 交于点F ．则下列说法正确的个数为（   ）
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① 120AFC   ；② ABD ADCS SV V ；③若CE AB ，则 2AB AE ；④ CD AE AC  ；⑤

: :AEF FDCS S AF FC△ △

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D．5 个

二、填空题

11．正 n 边形的内角和等于720，则 n 的值为      ．

12．已知点  2, 1P  ，那么点 P 关于 x 轴对称的点Q的坐标是       ．

13．等腰三角形的一条边长为 2cm ，另一条边长为 4cm ，则它的周长是      cm ．

14．已知 a，b ， c为 ABCV 的三边，化简： a b c a b c            ．

15．如图，在 ABCV 中，线段BC 的垂直平分线分别交 AB BC、 于点D E、 ，若 ABCV 的周

长为 19， 3CE  ，则 ADC△ 的周长为      ；

16．如图， 60A  ， 80B   ，将纸片的一角折叠，使点 C 落在 ABCV 外，若 2 25  ，

则 1 的度数为      ．

17．如图，在 ABCV 中， AB AC ， 112A  ，E ，F ，D分别是 AB ， AC ，BC 上的点，

且BE CD ，BD CF ，则 EDF 的度数为        .
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18．如果一个四位自然数M abcd 的各数位上的数字互不相等，且满足 130ab cd  ，则称

这个四位数为“大吉数”．若36 4m 是“大吉数”，则m          ．若一个“大吉数” M 的前三个

数字组成的三位数 abc与后三个数字组成的三位数bcd 的和能被11整除，则满足条件的M 的

最大值是        ．

三、解答题

19．解决下面问题．

(1)计算：
2024 31 3 2 27     ；

(2)化简：    3 4 3 2 2a a b a b    ．

20．解决下面问题．

(1)解方程组：
3

3 2 14
x y
x y
 

  
；

(2)解不等式组：

 3 1 2 1
2 1 2

3

x x
x x

   

 

 
．

21．如图，Rt ABC△ 中， 90ACB  ，CD AB 于D．

(1)尺规作图：作 CBA 的角平分线，交CD于点 P ，交 AC 于点Q；（保留作图痕迹，不写

做法）

(2)若 40BAC = ，求 CPQ 的度数．

22．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，三角形 ABC 的三个顶点的坐标分别为  1,5A  ，

 1,0B  ，  4,3C  ．
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请解答下列问题．

(1)在图中画出 ABCV 关于 y 轴对称的 1 1 1A B C△ ；

(2)写出 1 1 1A B C△ 各顶点的坐标；

(3)求出 ABCV 的面积．

23．如图， AE BC∥ 且 AE AC ， EFA ABC   ．

(1)求证： ABC EFAV V≌ ；

(2)若 2BC  ， 6AE  ，求 FC 的长度．

24．某中学计划购买某种品牌的 A，B 两种型号的盲盒作为学生参加活动的奖励．若购买 2

盒 A 种型号的盲盒和 1 盒 B 种型号的盲盒需用 68 元；若购买 1 盒 A 种型号的盲盒和 2 盒 B

种型号的盲盒需用 64 元．

(1)求每盒 A 种型号的盲盒和每盒 B 种型号的盲盒各多少元；

(2)学校决定购买以上两种型号的盲盒共 100 盒，总费用不超过 2240 元，那么该中学最多可

以购买多少盒 A 种型号的盲盒？

25．如图 1，在 ABEV 与 CDEV 是两个等腰直角三角形，即 AE BE 于点E 且 AE BE ，

DE CE 且DE CE ，连接BD， AC 交于点 F．
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(1)求证： AC BD ， AC BD ；

(2)如图 2，若将（1）中的等腰直角三角形都换成等边三角形，其他条件不变．

①试猜想BD与 AC 的数量关系，并说明理由；

②你能求出 AFB 的度数吗？请说明理由．

26．已知在四边形 ABCD 中，AB=BC，∠ABC+∠ADC=180°．

(1)如图 1，若 AD=10，∠BAD=90°，求 CD 的长度；

(2)如图 2，点 P、Q 分别在线段 AD、DC 上，满足 PQ=AP+CQ，求证：

1 90
2

PBQ D    ；

(3)如图 3，若点 Q 运动到 DC 的延长线上，点 P 也运动到 DA 的延长线上时，仍然满足

PQ=AP+CQ，则（2）中的结论是否成立？若成立，请给出证明过程，若不成立，请写出∠PBQ

与∠ADC 的数量关系，并给出证明过程．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C B D B A D C A D C

1．C

【分析】根据轴对称图形定义求解．

【详解】解：A、不是轴对称图形，故本选项错误；

B、不是轴对称图形，故本选项错误；

C、是轴对称图形，故本选项正确；

D、不是轴对称图形，故本选项错误， 

故选：C．

【点睛】本题考查轴对称图形的定义，轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿对称

轴折叠后能完全重合．

2．B

【分析】由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到

的调查结果比较近似，根据以上逐项分析可知．

【详解】解：A. 检测神舟飞船各个零部件的情况，这个调查很重要不可漏掉任何零部件，

适合普查，故该选项不符合题意．

B. 调查市场上奶制品的质量情况，调查范围广，费时费力，适合抽样调查，故该选项符合

题意；

C. 了解某班学生的身体健康状况，人员不多，且这个调查很重要不可漏掉任何人，适合普

查，故该选项不符合题意．

D. 调查和某新冠肺炎感染者密切接触人群，这个调查很重要不可漏掉任何人，适合普查，

故该选项不符合题意．

故选：B．

【点睛】本题考查的是全面调查与抽样调查，在调查实际生活中的相关问题时，要灵活处理，

既要考虑问题本身的需要，又要考虑实现的可能性和所付出代价的大小．理解全面调查与抽

样调查的适用范围是解题的关键．

3．D

【分析】根据实数的运算法则依次对选项化简再判断即可．

【详解】A、 9 3 ，化简结果错误，与题意不符，故错误．
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B、 2( 2) 2  ，化简结果错误，与题意不符，故错误．

C、 2( 4) 4  ，化简结果错误，与题意不符，故错误．

D、 3 8 2   ，化简结果正确，与题意相符，故正确．

故选：D    ．

【点睛】本题考查了实数的运算，解题的关键是熟练掌握实数的混合运算法则．

4．B

【分析】由于16 20 25  ，根据算术平方根得到 4 20 5  ，即可判断 20 1 的范围．

【详解】解：∵16 20 25  ，

∴ 4 20 5  ，

∴ 3 120 4   ，故 B 正确．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了估算无理数的大小，利用完全平方数和算术平方根对无理数的大小

进行估算．

5．A

【分析】由已知条件可知，该玻璃为三角形，可以根据这 4 块玻璃中的条件，结合全等三角

形判定定理解答此题．

【详解】A 选项带①②去，符合三角形 ASA 判定，选项 A 符合题意；

B 选项带②③去，仅保留了原三角形的一个角和部分边，不符合任何判定方法，选项 B 不

符合题意；

C 选项带③④去，仅保留了原三角形的一个角和部分边，不符合任何判定方法，选项 C 不

符合题意；

D 选项带②④去，仅保留了原三角形的两个角和部分边，不符合任何判定方法，选项 D 不

符合题意；

故选：A．

【点睛】此题主要考查全等三角形的判定方法的灵活运用，解答本题的关键是熟练掌握全等

三角形的判定方法，包括：SSS、SAS、ASA、AAS、HL，做题时要根据已知条件进行选择

运用．

6．D
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【分析】本题考查了三角形中线的性质，掌握三角形中线平分三角形面积是解题的关键．

根据DE 是 ABD△ 的中线． 3DEBS △ ，可得 ABDV 的面积，再根据 AD 是 ABCV 的中线，即

可求解．

【详解】解：∵ DE 是 ABD△ 的中线． 3DEBS △ ，

∴ 2 6ABD DEBS S V V ，

∵ AD 是 ABCV 的中线，

∴ 2 2 6 12ABC ABDS S   V V ，

故选：D ．

7．C

【分析】本题考查了方位角，三角形内角和的运用，理解方位角，掌握三角形内角和定理是

解题的关键．如图所示，根据题意， 30EAB  ， 20EAC  ， 80GBC  ，可得

50BAC  ， 50ABC  ，由三角形内角和定理即可求解．

【详解】解：如图所示，根据题意， 30EAB  ， 20EAC  ， 80GBC  ，

∴ 30 20 50BAC EAB EAC          ，

∵ AE BGP ，

∴ 30ABG EAB    ，

∴ 80 30 50ABC GBC ABG          ，

∴在 ABCV 中， 180 180 50 50 80ACB ABC BAC              ，

故选：C ．

8．A

【分析】本题考查了角平分线的性质定理，掌握角平分线的性质得到DE DF 是解题的关

键．
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过点D作DF AB 于点F ，由角平分线的性质可得DE DF ，根据三角形的面积计算方法

 1 · 9
2ABCS DE AB BC  V ，由此即可求解．

【详解】解：如图所示，过点D作DF AB 于点F ，

∵𝐵𝐷是 ABC 的角平分线， ,DE BC DF AB  ，

∴ DE DF ，

∵  1 1 1· · · 9
2 2 2ABC ABD BCDS S S AB DF BC DE DE AB BC      V V V ，

∴
18 18 2

4 5
DE

AB BC
  

 
，

故选：A ．

9．D

【分析】表示出不等式组的解集，由不等式至少有四个整数解确定出 a 的值，再由分式方程

的解为非负数以及分式有意义的条件求出满足题意整数 a 的值，进而求出之和．

【详解】解：

3 2 22
2 2

0
10

y y

y a

   
  


①

②

，

解不等式①得： 2y   ，

解不等式②得： y a

∴不等式组的解集为：
1y

y a
 

 
，

∵由不等式组至少有 3 个整数解， 

∴𝑎 ≥ 1，即整数 a＝1，2，3，4，5，…，

∵  2 2 3x a   ，

∴ 2 4 3x a  

解得：
7

2
ax -= ，
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∵方程  2 2 3x a   的解为非负数，

∴
7 0

2
a

 ，

∴ 7a 

∴得到符合条件的整数 a 为 1，2，3，4，5，6，7 之和为 28．

故选 D．

【点睛】此题考查了解一元一次方程，以及解一元一次不等式组，熟练掌握运算法则是解本

题的关键．

10．C

【分析】本题考查了三角形全等的判定与性质及角平分线的性质，先根据角平分线的性质，

结合三角形内角和定理得到 120AFC   ，然后结合三角形的全等，逐一判断每个结论即

可．

【详解】解：设 2BAC   ， 2ACB   ，

ADQ 平分 BAC 交BC 于点D，CE平分 ACB 交 AB 于点E ， 60ABC  ，

EAF FAC     ， ACF DCF     ， 2 2 180 180 60 120ABC           ，

60    ；

在 AFCV 中，    180 180 180 60 120AFC CAF ACF                  ，

故①说法正确，符合题意；

ADQ 是 BAC 的角平分线，不是三角形的中线，

BD 与CD不一定相等，故 ABDSV 与 ADCS△ 不一定相等，

故②说法错误，不符合题意；

若CE AB ，则 90CEA CEB    ，

∵ CE平分 ACB ，

∴ ACF DCF     ，

∴ ACE BCEV V≌ ，

AE BE  ，

2AB AE  ，

故③说法正确，符合题意；

如图 1 所示，在 AC 边上取 AG AE ，连接 FG ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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